

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Соловьевой Марии Александровны на тему: «Особенности невротических
расстройств у сотрудников финансово-кредитных учреждений (клиника,
диагностика, психотерапия, психопрофилактика)», представленной на соискание
ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 -
«Психиатрия» (медицинские науки).

Не смотря на то, что по теме профилактики невротических расстройств у сотрудников финансово-кредитных учреждений были опубликованы результаты ряда психологических исследований, вопрос о влиянии профессиональных факторов на психическое состояние лиц данной профессиональной группы, остается недостаточно изученным. Практически не были описаны клинические особенности невротических расстройств, а данные о возможностях проведения профилактики и психотерапии приведены без учета их специфики. Хотя, как известно, сотрудники финансово-кредитных учреждений относятся к категориям населения, чаще всего испытывающих на себе влияние многочисленных стрессовых факторов, способствующих возникновению невротических расстройств и ухудшению состояния психического здоровья данного контингента.

Это указывает на своевременность и актуальность выполненной работы Соловьевой М.А. В работе адекватно сформулированы цель и задачи, правильно выбраны методы исследования. Результаты получены при проведении исследования у 270 сотрудников финансово-кредитных учреждений, непосредственно контактирующих с клиентской базой в процессе своей профессиональной деятельности. Клинические расстройства у респондентов были представлены расстройствами адаптации в виде смешанной тревожной и депрессивной реакции и пролонгированной депрессивной реакции, а также начальными проявлениями неврастении. Было установлено, что начальные проявления адаптационных нарушений имеют тенденцию к затяжному течению и усугублению, т.к. их ситуационная обусловленность не дает возможности разрешения внутреннего конфликта. На основании полученных данных доктором была разработана система психопрофилактических и психотерапевтических мероприятий, оценена ее эффективность. Для обеспечения возможности раннего выявления сотрудников, находящихся в зоне риска развития невротических заболеваний, Соловьевой М.А. была разработана нелинейная четырехфакторная модель прогнозирования, что свидетельствует о научной и практической значимости докторской работы. Основные положения, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации конкретно сформулированы и соответствуют цели и частным задачам исследования. Достоверность результатов проведенного исследования определяется значительным репрезентативным объемом выборок с использованием современных методов исследования: клинико-психопатологического, психодиагностического, катамнестического, а также обработкой полученных данных с помощью современных методов математической статистики. По материалам исследования опубликовано 18 печатных работ, из них 13 в рецензируемых ВАК журналах, все они раскрывают основное содержание автореферата докторской диссертации. Принципиальных замечаний к выполненной работе нет.

Заключение. Научное исследование Соловьевой Марии Александровны на тему: «Особенности невротических расстройств у сотрудников финансово-кредитных

учреждений (клиника, диагностика, психотерапия, психопрофилактика)» представленное на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – психиатрия, выполнено на актуальную тему, грамотно структурировано и имеет как научную новизну, так и практическую значимость. В нем решена научная задача по совершенствованию квалифицированной помощи сотрудникам финансово-кредитных учреждений, имеющая важное значение для сохранения и укрепления их здоровья, качества социального взаимодействия и профессиональной деятельности. Согласно представленного автореферата, диссертационное исследование является законченной научно-квалификационной работой, которая по актуальности, структуре, уровню научной новизны и практической значимости соответствует требованиям, п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а также, установленным п. 2.2 для соискателей ученой степени кандидата наук Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Совета Министров Донецкой Народной Республики от 27.02.2015 г. № 2-13, ее автор Соловьева М.А. заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.06 - "Психиатрия".

Заведующая кафедрой психиатрии, психотерапии
и психосоматической патологии
федерального государственного
автономного образовательного
учреждения высшего образования
«Российский университет дружбы народов»
Министерства науки и высшего образования
Российской Федерации,
кандидат медицинских наук, доцент,
профессор кафедры

Зуйкова Надежда Леонидовна

Согласие Зуйковой Надежды Леонидовны на автоматизированную обработку персональных данных получено.

Подпись Зуйковой Н.Л. заверяю:

Начальник управления кадрами:

Адрес организации: 117198, ЮЗАО, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6
Телефон: +7 (903) 794-12-65
e-mail: melkorcord@mail.ru; sar_2003@mail.ru



«30 » октября 2019г.